Упражнение 9.
Проверка на хипотези. Критерий на Пирсън за вида на разпределението. 

I. Основни Теоретични ПОНЯТИЯ
Нулева хипотеза 
[image: image1.wmf]0
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 - хипотезата, която се проверява, конкурираща  хипотеза  
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 - хипотезата, която се приема при отхвърляне на хипотезата 
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Ниво на значимост  
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 - вероятност да се отхвърли вярна хипотеза 
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 (грешка от първи род). 

За всяка хипотеза 
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 е определен критерий K, и подходяща статистика, чрез която от извадката се пресмята наблюдаваната стойност 
[image: image7.wmf].
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Проверката на хиптезта 
[image: image8.wmf]0
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 при конкурираща хипотеза 
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 и ниво на значимост ( се извършва по следния начин: 
1) От извадката се пресмята 
[image: image10.wmf].
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2) В съответствие с 
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, нивото на значимост ( и броя на степените на свобода се определя критичната област 
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3) Взима се решение: 
ако 
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 - приема се 
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aко 
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- отхвърля се 
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II. Критерий на ПИрсън – по извадката 
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 се проверява  хипотеза 
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 за вида на разпределението при ниво на значимост ( . Основни етапи:
1) 
Ако има неизвестни параметри на разпределението, от извадката се получават техни оценки. 
2) Намират се теоретичните честоти 
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3) Изчисляват се степените на свобода 
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· k e броят на различните варианти в извадката, 

· l e броят на параметрите на разпределението, оценките на които са определени от извадката (виж точка 1))
4) От таблицата се взима 
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5) Взима се решение: Ако 
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 Изчисляване на теоретичните честоти : 
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 е обемът на извадката, а 
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 са теоретичните вероятности на вариантата 
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· ако Х е непрекъсната случайна величина, то е известна или нейната функцията 
[image: image34.wmf])
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· Ако величина Х е дискретна, то тя се определя или с функцията 
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, за всяка от възможните й стойности 
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 (таблица на разпределение на величината).

Теоретичните вероятности 
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 изчисляваме в зависимост от разпределението на извадката по следния начин:

· Ако статистическото разпределение е неинтервално, т.е. извадката е дадена във вида  
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· Ако статистическото разпределение е интервално, т.е. извадката е дадена примерно във вида 
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, то  теоретичните вероятности 
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 се изчисляват обикновено с функцията на разпределение 
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Примери:

Задача 1. По дадената извадка да се провери хипотезата за поасоново разпределение на генералната съвкупност: 
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Решение: 1) Получаваме неинтервалното статистическо разпределение на извадката: 
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. За да видим дали нямаме нетипични данни, изчисляваме:
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От тук получаваме, че нетипична данна е 22 (22 посещения при лекаря). 

Проверяваме хипотезата за поасоново разпределение, което зависи от един параметър (.. Тъй като за 
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, то оценка на параметъра ( е средната на извадката. 
[image: image56.wmf]x

, а теоретичните честоти за вариантата 
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. Като отстраним вариантата 22, подреждаме всички изчисления в таблицата (в последния ред е записана сумата от числата по съответния стълб):
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За средната на извадката получаваме 
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, с помощта на която в четвъртата колона са получени теоретичните честоти, а сумата от числата в петата колона е равна на наблюдаваната стойност на 
[image: image66.wmf]2

c

 критерия. 

Следователно, 
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За определяне на критичната стойност  намираме първо степените s на свобода на критерия. Те се определят в зависимост  от броя  k на различните варианти (който е 9) и броя l на определените от извадката параметри на разпределението (в случая 
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Тъй като нивото на значимост  е , то  
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Накрая, тъй като 
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, то приемаме нулевата хипотеза за поасоново разпределение с параметър 
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Забележка. Ако не бяхме отстранили вариантата 22, то за наблюдаваната стойност би била 394439,5 и би трябвало да отхвърлим нулевата хипотеза. 

Задача 2. По даденото интервално разпределение 
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да се проверят хипотезите:

а) 
[image: image74.wmf]0
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={ Х има равномерно разпределение в интервaла (0,20)}  при ниво на значимост (=0,05:

б) 
[image: image75.wmf]0
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={ Х има нормално разпределение} при ниво на значимост (=0,01:


Решение.

Първо ще получим оценки за генералната средна и генералното средно квадратично отклонение.  За целта извършваме пресмятанията:  
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От тук получаваме: 
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а) Равномерното разпределение в интервала (0,20) има плътност на разпределение 
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определяме 
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Тъй като степените на свобода са 
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Следователно 
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и хипотезата за равномерно разпределение се отхвърля. 

б) Първо определяме параметрите на нормалното разпределение 
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Следователно, 
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, то нямаме основание за отхвърляне на хипотезата за нормално разпределение. 

Самостоятелна работа на студентите: 


Задача 1. 
По данни от неинтервалното статистическо разпределение (упражнение 7) при ниво на значимост (=0,01 да се провери хипотезата, че величината Х има разпределение на Поасон. 


Указание. Извадката е неинтервална. За дискретната случайна величина 
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Задача 2. По данни от интервалното статистическо разпределение (упражнение 8) на Х да се проверят следните хипотези за вида на разпределението: 

а) 
[image: image114.wmf]0
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={ Х има равномерно разпределение}  при ниво на значимост (=0,05:

б) 
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Указание. За интервално разпределение на извадката теоретичните вероятности 
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 изчисляваме по следния начин: 


а) За равномерно разпределена в интервала 
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б) За величината 
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